

开市啦! 来“十八坂”感受传统圩市的热闹

2月7日(农历正月十七)是闽清坂东“十八坂”传统圩市开市的日子。时隔三年之久,大家对“十八坂”的期待值拉满。一大早,不少附近村落的群众都来到坂东“凑热闹”,街道上人群熙熙攘攘,热闹非凡。

走在人流涌动的街道上,两侧五花八门的商品让人看得眼花缭乱,吃的、穿的、用的、玩的,一应俱全;建材类、农具类、日用品类、苗圃类,包罗万象;新疆的馕和羊肉串、内蒙古的烤肉、长沙的臭豆腐、西安的肉夹馍,应有尽有。前来赶圩的人大都没有空手而归的,总能从琳琅满目的商品中找到自己需要的东西。

一名坂东当地的群众表示,有经验的赶圩人,第一天都是先逛看看,买点中意的小吃,感受下氛围,等一圈逛下来,心里有了对比,买东西就有数了。

而一些热衷于购买花卉苗木的群众则表示,买好苗要趁早,不然壮苗都被别人挑走了。一名来自白中的群众则向我们展示了他新买的茶花、大丽花等花卉。

还没有开学的孩子,则喜欢三五成群地凑在一起,打卡测评各色美食小吃。鳞次栉比的商铺门口,不少商贩还提着自己的商品,沿街大声吆喝,兜售商品。

旧时,人们赶圩主要是去圩市上添



置一两件家用农具,或者交换一些生活物资。随着经济的发展,百姓的生活水平有了很大提高。如今的“十八坂”,虽然圩集依旧,但农产品的分量却越来越少,反倒是五花八门的商品越来越多。

现在的农村人赶圩,大多是图热闹。形形色色的商品,让长久生活在农村的他们大开了眼界,还可以品尝全国各地的美食,买一些有趣的小物件,也是一大乐事;城里人则带着猎奇的心理,到圩市上探寻一些,平日里在城市中很少看到的锄、耙、镢等农具和手工编制品,感受一下赶大集的热闹氛围。

如今的坂东“十八坂”已成为集商贸、文化、旅游、经济全面开花的一个综合性商贸旅游节,是坂东的一张“优质名片”。

据了解,闽清“十八坂”传统圩日,最早可追溯到清朝,由群众自发交易农产品、农具等,形成了不固定的集市,吸引了周边的永泰、尤溪、南平和古田等地群众前来参加,继而发展成为福州地区最负盛名的传统民间集贸“圩市”,固定为每年正月十八日前后在坂东镇举行,故名“十八坂”,至今已有两百多年历史。

(记者 吴玉晶 郑新润 实习记者 许梦婷)

闽清与你再续“樱”缘

樱花红陌上,柳叶绿池边。燕子声声里,相思又一年。随着天气的逐步回暖,闽清县钟石村的一个山坡上,正酝酿着一片浪漫致极的花海。沉寂了一年的樱花,也耐不住寂寞,争相打开了自己热情似火的花瓣,碧波荡漾的翠绿衬托着彩霞般的樱花,一束束光斑点缀枝头。走进樱花林,满树云樱,嫩叶若隐若现,一不小心,就淋了一身樱花雨。漫步其间,或拍照,或追逐嬉戏,春色扑面而来,让人如痴如醉。蜜蜂穿梭于花团之间,嗡嗡声不绝于耳,更有叽叽喳喳的小鸟,扑腾着翅膀,划出一道道优美的弧线。如此的生机浪漫,恍惚间,让人分不清四季。当淹没在这片粉色海洋之中,岁月在这里似乎也放慢了脚步。沉醉在这一路的繁花似锦中,想象自己变成了空中的云,轻盈自由,随风流动。春有约,花不误,趁着晴空暖阳,赏樱正当时,漫步樱花下,共赴一场浪漫之约。

(记者 许泓彬)



一见清心

我县一条旅游线路 入选全国乡村旅游精品线路

近日,闽清县“品民俗,泡温泉”旅游线路成功入选文化和旅游部遴选推出的“乡村四季好风光——瑞雪红梅 欢喜过年”全国乡村旅游精品线路。该线路以宏琳厝为起点,融合了美丽乡村、温泉、美食等多种元素,体验不同于城市宁静质朴的同时,体会

百年古厝的辉煌大气,泡温泉之暖、享身心之放松,感受闽清乡土美食舌尖带来的美味。
行程线路:宏琳厝—塔庄镇坪街村—七叠温泉景区—省城镇前峰村
(闽清县文化和旅游局)

新加坡华源会首设“红心奖” 鼓励公众助新移民融入当地社会

据新加坡《联合早报》报道,日前,新加坡华源会在举行的新春团拜暨“第四届新加坡新移民奖”发布会上公布,将增设“红心奖”,以表扬那些帮助新移民融入新加坡社会的人士。

华源会会长王泉成说:“这些帮助可以是物质或精神层面的。这个新移民奖由新加坡—中国友好协会和陈嘉庚国际学会合办,第四届目前已开放报名,设‘杰出贡献奖’和‘优秀贡献奖’,涵盖科学教育、商业企业、文化体育和社区服务四个领域,每个领域将选出三名得奖者。‘杰出贡献奖’奖金3000新加坡元,‘优秀贡献奖’奖金2000新加坡元,颁奖典礼将在6月举行。”

参与公益,一方面协助会员融入社会。据报道,2009年,为鼓励新移民融入并积极回馈新加坡社会,华源会发起主办“新加坡新移民奖”,并在2010、2014和2019年,举行了第一、第二和第三届颁奖典礼。这个新移民奖由新加坡—中国友好协会和陈嘉庚国际学会合办,第四届目前已开放报名,设‘杰出贡献奖’和‘优秀贡献奖’,涵盖科学教育、商业企业、文化体育和社区服务四个领域,每个领域将选出三名得奖者。‘杰出贡献奖’奖金3000新加坡元,‘优秀贡献奖’奖金2000新加坡元,颁奖典礼将在6月举行。”

域外传真

健康风险提示 二月份这些疾病值得关注,请注意防范!

在度过了一个欢乐、祥和、轻松的春节假期后,我们迎来新的一年。二月份,我们再次踏上了新的征程,学生返校,务工人员返程,人口流动频繁,为了让大家避免一些疾病的侵扰,福州疾控提醒广大市民:二月重点预防新型冠状病毒感染,同时还要做好呼吸道、肠道传染病预防。

一、新型冠状病毒 新冠病毒主要经呼吸道飞沫和密切接触传播,封闭环境中可经气溶胶传播,接触被病毒污染的物品也可造成感染。发病后,主要症状有发热、畏寒、干咳、乏力、肌痛、鼻塞、流涕、咽痛、嗅觉味觉减退或丧失、腹泻等。

目前新冠病毒感染率在我国呈下降趋势,但并不意味新冠病毒会消失了。目前的情况下,做好个人防护还是很有必要的。已经感染和尚未感染新冠病毒人员,需要继续保持良好的个人防护习惯,做自己健康的第一负责人,戴口罩、勤洗手、少聚集,不仅可以预防新冠病毒感染,也可预防其他呼吸道传染病。

未感染过的人员及其家人要做好健康监测,一旦出现发热、咳嗽等呼吸道症状时,尽量居家休息,有条件者自行抗原检测,必要时,及时就医。

处于恢复期的人员,要注意生活起居的调理,作息规律,饮食合理,有营养,注意保暖。减少长途旅行,持续有新冠相关症状或病情变化时,及时就医。

符合新冠病毒疫苗接种条件人员,尽快完成全程接种和加强免疫。确诊时间和接种时间要间隔6个月以上。
(未完待续)

闽清县卫健局(宣)
闽清县计生协会

卫健之窗

闽清特色民俗现象梁厝

正月十二、十三(2月2日、3日)以“民俗好福气 福兔闹新春”为主题的2023年海峡两岸民俗文化节在梁厝特色历史文化街区盛大开幕。

闽清县选送的情景表演《礼乐随想》参加中心舞台展演;省瓊夜龙参加民俗巡游活动;非遗项目《闽清约拳》、《东桥马牙刺武技》参加武术展演活动;《义窑青白瓷传统手工技艺》、《秋竹仔斗笠编织技艺》、《池园陶瓷手工制作技艺》参加手工技艺互动项目以及《省瓊香槽鸭制作技艺》《闽清茶口粉干制作技艺》参加美食区项目展示。

礼乐闽清,山水共画,千年梅邑,历史悠久。用毕生精力撰写巨著《礼书》《乐书》,并被朱熹誉为梅溪千古两先生的陈祥道、陈旸,兄弟齐心,礼乐同辉。衣袂飘飘,熠熠生辉,一颦眉,一回首,一把琴,一支笛,伴随着婉转悠扬,舞姿轻盈的《礼乐随想》,掀开闽清礼乐的辉煌历史。

省瓊村夜龙在2021年被列入县级第五批非物质文化遗产代表



性名录,长23.5米,分为13节,中间架空3米,方便舞姿。舞龙队约25人组成。省瓊村夜龙有别于其他舞龙的地方在与全国各地舞龙一般都在白天,唯有合龙桥畔的“省瓊村夜龙”活动在夜间。舞龙步骤,忽慢忽快,时而急促,时而平缓。整个过程由龙珠前导指引,龙珠高低起伏,忽左忽右,龙头紧随龙珠,欲戏欲抢,欲罢不能,摇头摆尾,活灵活现。

池园陶瓷工艺师现场陶艺表演,拉坯、刻花、手捏慢轮,精湛的手工技法赢得了满堂喝彩。更令人惊喜的是,观众们不仅可以近距离欣赏精彩的陶艺表演,还可亲自免费体验陶艺手工,所以不少小朋友跃跃欲试,乐在其中。

省瓊村“秋竹仔斗笠编织技艺”已有206年的历史。省瓊合龙古街“秋竹仔斗笠”以质取胜,使用周期长,通风性能好而闻名。是技艺传承人王金扬先生的祖传手工艺产品,具有悠久的农耕文化、精湛手工艺、独特技巧等重要价值。

闽清义窑的青白瓷曾经乘风

破浪,在这部史章中留下重要的篇章,产品以青白瓷为主,部分青瓷。器形种类繁多,有碗、执壶、罐、碟、洗、炉等。其釉色基本为青白釉,釉层不是很厚,釉厚而均匀,外表光滑,造型精美,线条十分流畅,显得典雅而风韵。装饰手法采用刻划、压印、堆贴和捏塑等。主要纹饰有与“珠光青瓷”相似的卷草纹划纹、莲瓣纹、葵花纹、菊花纹,以及“寿”“福”“满”等文字。

豹拳又称豹击拳,取豹之形意为拳,以力量、角度、速度、胆量、视力见长,属硬功的上乘功夫,现场,表演者短马起落,全身鼓力,两拳紧握五指如钩,铜棍铁,突出以刚制刚,以快打慢。

东桥马牙刺武技是以模仿猩猩的长吻做出了马牙刺,表演者展示基本技法:“展、抹、钩、刺、劈、压、刺、扎”八法。表演中刚柔并济,前刺后带,左展右抹,上钩下劈,腾挪闪展。市民朋友们看得热血沸腾,现场掌声喝彩声阵阵响起,营造出喜庆的节日氛围。

省瓊香槽鸭,是一种以番鸭与

